四下學校特色課程架構表
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四下學校特色課程教學計畫綱要表

	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	四年級

	學期總主題
	頭城的生態

	大單元名稱
	校園外的植物

	配合領域
	自然與生活科技領域、社會領域

	設計者
	張立明.林建聰.余鵬鳴.陳昭雄  

	審核者
	學校課程發展委員會

	教學目標
	一、學生能有更進一步的認識頭城的生態。

二、學生能有更進一步的認識學校校園以外的植物。

三、學生能有更進一步的培養關懷自然環境及保育生態的常識與觀念。

四、學生能說出並認識校園外一些常見的植物。

	節數
	單元

名稱
	教學大綱

(含時間分配)
	評量方式
	時間
	能力指標
	融入議題

	2
	校園外的植物
	一、準備活動

1.教師於課前準備有關學校校外相關的資料和圖片。

2.在教室中架設電腦、投影機，以便於教學進行。

二、發展活動
活動一：植物觀察家
3.教師說明：「三年級時我們已經學到認識校園內的植物。」

應用電腦、投影機投放校園內的植物並簡單的回顧以往舊的經驗。

4.教師引導兒童討論：「植物的分類？你可以看到植物的外觀就能說出它的名稱嗎？你除了認識校園內的植物外；校園外的植物你也認識嗎？」

5.教師總結：學生能夠更進一步的認識自己的學校以外的植物，更接近廣大的植物園區。
……第一節 結束………
活動二：親近大自然

1、 教師說明介紹：帶領小朋友來一趟探索大自然之旅。引導學生，行前該注意哪些事項？

2、 如何配合老師的指導，細心的觀察所看到的植物並加以記錄。

3、 教師在行前先播放一些植物的投影照片，使學生能有一些基礎的認知，可以讓實際在探索觀察的過程中更加得心應手。

……第二節 結束………

	觀察評量

態度評定

口頭評量

觀察評量

態度評定

口頭評量

態度評定

口頭報告

口頭報告

態度評定

口頭報告

觀察評量


	10分鐘

25分鐘

5分鐘

5分鐘

5分鐘

30分鐘
	B-2-1能培養良好的聆聽態度

B-2-2能確實把握聆聽的方法。

C-2-1能充分表達意見。

C-2-2能合適的表現語言。

B-2-1能培養良好的聆聽態度

B-2-2能確實把握聆聽的方法。

C-2-1能充分表達意見。

C-2-2能合適的表現語言。


	資訊教育

環境教育

自然與生物教育

資訊教育

環境教育

自然與生物教育


頭城國小校本課程活動設計簡案（第五週）
	教學科目
	彈性課程
	教學年級
	四年級

	教學時間
	四節
	教材來源
	自編

	單元名稱
	綠野仙蹤驚奇之旅
	教學內容
	校園外的植物

	教學日期
	▁月▁日
	設計者
	四年級教師群

	教學目標
	1. 學生能辨識社區中常見的野生植物

2. 學生能說明社區中常見的野生植物特徵、特性

	教學活動
	活動一：驗明正身(80 min)

1. 校外教學出發之前，發給每位學生三張植物識別卡，如圖：
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（注意製材為環保材料）

2. 學生在空白識別卡上填上植物相關的資料

3. 學生於校外教學沿途尋找手中識別牌植物的蹤跡，並將識別牌放置於該植物的附近

4. 以小組競賽方式統計各組成功識別出植物的總數

活動二：植物寫生(80 min)

1. 發給學生圖畫紙，小白版

2. 學生寫生仙公廟附近的樹木或植物

3. 畫中的植物旁註解該植物的名稱、特性、特徵……
4. 若該植物無出現於課程中，讓學生返校後上圖書館或網路查詢相關資料（教師提供該植物的名稱）




　（第八週）
	主題名稱
	樹葉貼畫

	上課節數
	1節（40分鐘）
	適用年級
	四年級

	學習活動
與各科關係
	
	撰寫教師
	林建聰

	教學目標
	1. 更清楚植物葉子構造。 



	課前準備
	2. 學生準備製作所需的材料。(較別緻的落葉數片,白膠)

	學習活動計畫
	教具
	時間

	（1） 準備活動：小朋友可以找葉片清楚或較別緻的落葉數片

將樹葉(可以撕)貼在A4紙小心地貼會貼出精緻美麗的圖案(可以撕)

	　
A4影印紙
　
	 40
　


	主題名稱
	樹葉拓片

	上課節數
	1節（40分鐘）
	適用年級
	四年級

	學習活動
與各科關係
	
	撰寫教師
	林建聰

	教學目標
	3. 更清楚植物葉子構造。 



	課前準備
	4. 學生準備製作所需的材料。(彩虹筆, 紋路較清楚或較別緻的落葉數片)

	學習活動計畫
	教具
	時間

	（2） 準備活動：小朋友可以找葉片紋路較清楚或較別緻的落葉數片

將紙壓在樹葉粗糙的一面上使用彩虹筆輕輕的拓印下來如果小心地做會畫出精緻美麗的圖案並在下面寫出植物名稱

	　
A4影印紙
　
	 40
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